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CONSULTORES DA ORDEM DOS TECNICOS

OFICIAIS DE CONTAS

Imparidades em activos no novo sistema

de normalizacio contabilistica

As imparidades sdo desvalorizagdes excepcio-
nais/anormaisdosactivos, Isto é, perdasde valor
dos activos.

Amensuragio das imparidades de activos fi-
x0s tangiveis é tratada na Norma Contabilistica
de Relato Financeiro (NCRF) 12.

Nos termos destanorma, os ajustamentos por
imparidade tém por finalidade assegurar que os
activos sejam registados por um valor que néo
sejasuperior 4 sua quantia recuperavel.

~Como referimos, a imparidade resulta de
eventosanormais. Peranteaevidénciadestesfac-
tos, as entidades devem realizar o testedeimpa-
ridade parasustentar umaeventual perdade va-
lordos activos.

Assim, umaentidadedeveavaliaremcadadata
derelato se hd qualquer indicagfio de que umac-
tivo possa estar com imparidade. Confirmados
estesindicios, aentidade deve estimar aquantia
recuperavel (QR) do activo. Ou seja, testar aim-
paridade significa verificar se a quantia recupe-
rével é inferior a quantiaescriturada (QE) (valor
do activo fixo tangivel - depreciagdes acumula-
das - imparidades acumuladas, isto é o valor li-
quido).

Entende-se por quantia recuperdvel o maior
entreojusto valor (menos custos de vender) eo
valor de uso (valor dos cash flows actualizados
que se espera obter em termos de rentabilidade
futuracomautilizagéio dobem).

Assim, é importante saber determinar o jus-
tovalordos bens eovalorde uso.

Ojustovalor dosbenséovalor demercadodos
bens que se pode obter, por exemplo, por uma
propostade venda.

O valor de uso implica que se tenha conheci-
mento da rentabilidade esperada para o activo
duranteasuautilizagfio normal naactividade, de-
terminada pela actualizagfio ao valor presente.

Para tal utiliza-se a seguinte férmula:

valor de Uso = CF / (14 i)' + CF / (L+iy™+ ‘
CF /(1 ) 4 oot CF / (14 I

CF = Valor da rentabilidade liquida espera-
da do activo (por exemplo, num téxi a ren-
tabilidade esperada era o resultado da sua
utilizagao (rendimentos - gastos inerente &
sua utilizagao)

I=Taxa de desconto (pode ser a taxa de mer-

cado aplicavel a um investimento similar ou
ataxa interna de rentabilidade ou de custo
de oportunidade)

n=n.2 deanos de vida util estimada do bem

Assim, se:
QR < QE = perda por imparidade

QR > QE = ndo se procede a nenhum |
ajustamento
1
|

Onde, QR = € 0 maior entre o valor de uso e 0
justo valor menas custo de vender;

E QE = Custo do activo fixo tangivel -
depreciagdes acumuladas - imparidades
acumuladas, isto é o valor liquido
contabilistico;

No tratamento desta matéria, para se apurar
arentabilidade esperada nem sempre é pos-
sfvel isolar activos. Em consequéncia, temos
que, POr'VeZes, recoITer a0 mais pequena con-
juntode activos capaz de gerar rendimentos
(unidades geradoras de caixa) para poderde-
terminar uma imparidade.

Porexemplo, numaunidadede produgfio,um
equipamento por si s6 ndo gera, normalmente,
rendimento mas o conjunto dos virios equipa-
mentos que constituem a linha de producfio ja
conseguem gerar rendimento. Assim, néio é pos-
sivel testaraimparidade deumequipamentopelo
queterdque seefectuaresse testedeimparidade
ao conjunto de elementos capaz de gerar rendi-
mentos e que constituem uma unidade gerado-
rade caixa.

Se existir uma imparidade
o registo contabilistico é:

Conta a débito Valor

Contaa crédito  Valor (um.)

655x - Perdas

| 439x - Perdas j
im| Dr:z{ade— Px X da
pal imparidades imparidade
Activos fixos |
$ acumuladas do
bighes | | activo
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Posteriormente, no modelodo custo, se exis-
tir uma reversao da imparidade dever-se-a
proceder do seguinte modo:

Conta
acrébito

Valor
{wm.)

Conta
a débito

Valor

Pela registo da
| reversdo da imparidade
| (esta reversao so pode
X | serfeitaatéaolimite |

1625

reversoes
deperdas |

por | daimparidade
|acumuladas | imparidades anteriormente
1 i || e

Estesregistos pressupdemautilizagiodomo-
delo do custo. Quando se utilizao modeloda
revalorizagfio poderemos ter que conjugar o
reconhecimento daimparidadecomaanula-
¢fio do excedente de revalorizagdo, caso lhe
tenhasido aplicavel ouvice-versa, conforme
se explicara no ponto seguinte.

Conjugagdo da revalorizagdo com perdas
por imparidade
Um activofixo tangivel pode aumentar o seu
valor comoresultado de umarevalorizagioe
posteriormente perdervalorem resultadode
uma imparidade. Assim, conforme referido
nos § 40a42danormaestaproblematicade-
verdatender aos seguintes cendrios:

A)Se aperdaporimparidade ocorrer numac-
tivo revalorizado e exceder o valor doexcedente
derevalorizaggio

1.2 Passo - Anular o excedente de revalorizagio
natotalidade

Conta
a débito

Valor
fwm,)

Conta
a rébito

Valor

Pelaanulacio |
do excedente de
revalorizagao

2.9 Passo - Reconhecimento do valor remanes-
cente da perda por imparidade

Conta valor

adebito

Registo da imparidade,
pela diferenga
entre o aT)cos-den[e
da revalorizagao
e a imparidade

655 439 X

B) Se a perda por imparidade ocorrer num
activo revalorizado e ndo exceder ovalor do ex-
cedente de revalorizagfio, apenas se diminui o
valor do excedente

Péag: 32
Cores: Preto e Branco
Area: 27,09 x 34,44 cm?

Corte: 1de 1 |

Unico passo - Anular o excedente de revaloriza-
¢aono montante daimparidade

Conta
a ébito

Valor
(wm)

Conta
adebito

Pela anulagdo
do excedente de
revalorizagao

S I8

) Se arevalorizagiio ocorrer apds um regis-
to de imparidade e o justo valor dos bens exce-
deaimparidade registada, o remanescente sera
reconhecido como excedente de revalorizagio

1.2 Passo - Anular aimparidade

Conta Conta

acréhito

Valor
(wm.)

adébito

Pela reversdo
| da imparidade

2.9 Passo - Reconhecimentodoexcedente dere-
valorizagio

Valor

{um.)

Pelo registo |
X do excedente de
| revalorizagio

SRS, SR

Se a quantia escriturada de um activo for di-
minuida como resultado de uma revaloriza-
Ao, adiminuigéo deve ser reconhecida nos
resultados. Contudo, a diminuigfio deve ser
debitada directamente ao capital proprio até
ao ponto de qualquer saldo de crédito exis-
tente no excedente de revalorizagio comres-
peito aesse activo.

Oexcedente de revalorizagio incluidono ca-
pital préprio com respeito a um item do activo
fixo tangivel pode ser transferido directamen-
te para resultados transitados quando o activo
for desreconhecido. Isto pode implicar a trans-
feréncia da totalidade do excedente quando o
activo for retirado ou alienado. Contudo, uma
parte do excedente pode ser transferida quan-
do o activo for usado por uma entidade. Nesse
caso,aquantiado excedente transferidaseriaa
diferencaentre adepreciaciobaseadanaquan-
tiaescriturada revalorizadado activoe adepre-
ciagfio baseada no custo original do activo. As
transferéncias do excedente de revalorizagio
para resultados transitados ndo sdo feitas por
viade resultados.

Os efeitos dos impostos sobre o rendimen-
to, se os houver, resultantes da revalorizagiodo
activo fixo tangfvel sio reconhecidos e divulga-
dosde acordocom a NCRF 25 - Impostos sobre
oRendimento.

Com o reconhecimento de eventuais impa-
ridades, a posicio financeira daempresatradu-
zird as diferencas de valor dos activos de forma
atransmitir uma imagem fiel e apropriada da
realidade patrimonial,
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